

"猛将必发于卒伍"

朱国顺



新年第二天,新民晚报一版头条是《军改启动,解放军三大机构成立》新闻。在确定版面时,我要求用一张习主席向陆军司令员李作成授军旗的照片。三大机构领导都是一时之选,李司令故事十分精彩。

习近平在中央军委改革工作会 议上强调,要着眼于打造精锐作战力 量,优化规模结构和部队编成,推动我 军由数量规模型向质量效能型转变。

三大机构的成立,就是军改的 重要举措。特别是机构领导的选用, 体现了党中央、中央军委正确的用 人之道。

新任陆军司令员李作成和政委刘雷,是目前七大军区中仅有的两位既非中央委员、也非中央候补委员的主官,因为他们都是十八大后获提任为大军区正职领导的。正是这两位"小字辈",担当了重要的陆军主官。

事实上,他们都是功绩赫赫的 战将。

陆军司令李作成,曾经是中央军委命名的"战斗英雄"。1979年在边境作战中,时任广西军区边防独立师3团8连连长的李作成,带着连队与敌人血战26昼夜,歼敌数百人。八连被中央军委授予"尖刀英雄连"荣誉称号,李作成被中央军委授予"战斗英雄"荣誉称号。

作为战斗英雄,李作成参加了 英模报告团。他讲述的几个战斗细 节,深深地镌刻在人们心中。

在堑壕的一个拐弯处, 李作成



图材

和一个敌人差点碰到一起,正当那个敌人端枪准备射击时,李作成毫不迟疑地用左手抓住敌人的枪管往上一推,右手同时提起冲锋枪向敌射击,消灭了敌人。后来才发现左手因抓敌人发烫的枪管,烫起了一手血泡。

李作成在右臂已被敌人子弹打穿,鲜血直流的情况下,顾不得包扎伤口,和同志们继续进行战斗。敌人突然从暗堡里投出来五六枚手榴弹,落在四周吱吱冒烟,他立即向身后的战士大喊一声"卧倒",同时顺势一滚,避开连续爆炸的手榴弹,随即跳出坑来,继续前进,最终消灭了所有的敌人。

由于战功突出,3年后在中共 十二大上,29岁的李作成入选大会 主席团。

在此后的长江特大洪灾、汶川 地震、芦山地震、云南鲁甸地震救援 中,李作成都率部冲在一线,电视镜 头上汗水、雨水湿透衣背。

刘雷在当战士期间,就荣立三等

功 3 次。他长期扎根西北,从步兵师 政委一步一步干到军区政委,是一位 从基层连队成长起来的政工干部。

这两位优秀的军政指挥员,在很长的一段时间里,进步却不快。以李作成为例,1998年他45岁时,就担任了41军军长,却在整整十年后才晋升大军区副职。李作成当军职干部时,"跑单帮"出身的谷俊山刚刚是师职干部,可两人几乎是同步晋升到大军区副职岗位。

不能不说,在相当长一段时间 里,徐才厚之流曾经搞乱了部队的 用人方向,给干部政策、选人用人造 成的损害有目共睹,结果是给部队 建设带来了巨大隐患。

毛主席早在抗战时就说过:"政 治路线确定之后,干部就是决定的 因素"。用什么样的干部,既是用人 的导向,也是事业发展的方向。

在深化国防和军队改革中,中 共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平,亲任中央军委深化国 防和军队改革领导小组组长。在习主席亲自领导下,改革方向、路径、目标、用人等各个方面的举措,都令人耳目一新,精神一振。李作成、刘雷这样有战功、有实绩、有基层带兵经验的领导,被用在了重要的岗位上。

领导干部还突出身先士卒的领军表率作用。在这次"9·3"大阅兵上,各检阅部队都是将军亲自当领队,"将军走在最前列",将军用在刀刃上。在最近一次"辽宁号" 航母出海训练时,海军司令员和政委,带领海军领导班子成员一起,随舰出海搏击风浪。

2013年3月,习近平主席在谈及国家治理时说,中国有句古话,"宰相必起于州部,猛将必发于卒伍"。他说,干部有了丰富的基层经历,就能更好树立群众观点,知道国情,知道人民需要什么,在实践中不断积累各方面经验和专业知识,增强工作能力和才干。这是做好工作的基本条件。

猛将必发于卒伍。改革强军的 未来值得期待。

四军火箭军战略支援部四

1

声音・八方

"最近到社区办事,发现 群众前来办事却无人及时接 待。一问才知,原来是年终考核 将至,工作人员在赶写总结。"

——人民日报今刊发署 名文章指出,对于基层窗口单位,考核部门更要注意考核 方式,多引入群众评议,才能 防止形式主义,让考核对象 牢牢确立为民服务的意识。

"既然 18 周岁已经是具有 完全民事行为能力的成年人 了,如果犯罪,就要负完全的刑 事责任,怎么还不允许结婚? 如果不允许结婚,这意味着还 不具有完全民事行为能力。"

——今天新京报刊发人 口学者何亚福署名文章,认 为不应鼓励晚婚。

"北京以平均通勤时间 52分钟、距离 19.2 公里居 首;上海以平均距离 18.82 公里、用时 51 分钟排行第 二,直辖市天津则以平均距 离 16.95 公里、平均用时 46 分钟位居第三位。"

——近日,"全国 50 城市上班距离及用时"排行榜出炉,该排行榜基于百度"我的 2014 年上班路"应用的互动数据,参与者超过 300 万,覆盖全国 300 余城市。统计发现全国城市平均上班距离为 9.18 公里,时间为 28 分钟。北上广深四大一线城市的上班距离及用时均名列前十。

"在《上海市轨道交通乘客守则》中,吃东西就在禁止之列。可是,如果有禁止,无惩处,这样的禁令就形同虚设,如纸老虎一张,对违反规定者能产生什么威慑作用?"

——1月2日,一段视频在网络上热传,一女子在上海地铁内吃凤爪乱吐骨头,不满指责,口吐粗言舌战乘客引发"人肉"。华商报今天刊发评论指出,这说明禁令出台后的执行出现了问题。

"体育改革从足球项目起步,大抵和这个项目的社会影响力相关;而体育改革的整体进展并未带给人们惊喜,可能和体育系统缺少主动求变的锐气不无关系。"

——人民日报今天刊发 "钟文"的署名文章,指出率 先破冰的足球改革不无意外 地遭遇了阻力,这说明想要 留住既得利益的顽固分子并 未绝迹。

"有相当一部分女性本来是想做学术科研的,但是因为性别歧视离开了科学界。这个歧视是全方位的。有个人层面的,比如大学导师的态度;也有体制层面的,比如科研机构内部及国家政策的影响。"

——上周,微信公号"知识分子"发布了一份国内学术机构性别问题调查报告。

敬请关注

本报微信"新民眼"。



声音・热点

"2.5天小长假"可行性究竟有多少?

"实施两天半假期有助于推动 中国步入休闲经济时代。"

——中国人民大学休闲经济研究中心主任王琪延认为,"2.5 天小长假"不但不会拖经济增长的"后腿",相反还会带动经济增长。

"2015年共施行了3周时间。 上饶市作为江西旅游大市,两天半 小长假刺激了旅游消费市场,尤其 是农家乐等新业态发展。"

——江西上饶市旅发委副主 任汪汉新说。

"未来如有更多职工选择周五下午休假,办事窗口就会实行轮班机制,绝不会出现无人办理业务的

——针对实行弹性工作是否 会影响百姓办事,上饶市房管局房 产交易中心主任骆飞说,2015年该 中心选择周五半天休假的职工还 不多,并会用制度保证。

"鼓励实行两天半假期目的在

"有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。"去年8月,国务院办公厅关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见鼓励弹性作息。

近期,河北、江西、重庆、广州、甘肃等地纷纷出台实施细则,落实职工带薪休假制度、鼓励弹性作息、鼓励错峰休假,刺激旅游消费需求。其中,各地出台周五下午加周末的"2.5 天小长假"措施尤其引发社会关注。

于保障休息时间,提高人们工作的 积极性和效率,但在实施过程中还 面临诸多问题。"

——武汉大学发展与营销研 究中心主任熊元斌认为。

"政府部门肯定持欢迎态度,但 企业为了追求效益就不一定欢 迎。"

——广东省旅游发展研究中 心主任李国平认为,两天半假期的 倡导性方向值得肯定,但应考虑如何普惠更多人群。

"主要问题在于周五下午的 4 个小时往哪里挪?如果要休假,周 一至周四就要每天工作 9 个小时, 操作起来有些不切实际。"

——同城旅游华南区副总经 理苏峰认为,在"40小时"的前提下 实施起来难度较大。

"落实国家关于职工工作时间、

法定节假日和带薪休假等'普惠性'法律和政策,比鼓励实行'有条件'的两天半休假更重要。"

——中国人民大学休闲经济研究中心主任王琪延说,尽管国家出台法律法规保障带薪休假,但这项制度落实起来并不理想,主要阻力来自用人单位尤其是中小企业。他认为应逐步加大监管和惩罚力度,保障带薪休假政策落实。

"'2.5 天小长假'是善政,但方 式方法可以更灵活。不能一刀切。 可以先分行业、分工种、分季节试 行,如5天工作任务能在4天半之 内完成的行业和工种,实行周五下 午或周一上午加周六、周日两天半 假期。"

——中国旅游发展研究院武 汉分院院长胡静教授建议,两天半 假期在实施中要循序渐进。

本栏编辑 潘高峰